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 ЦЕЛЬ УРОКА:

 Познакомить учащихся с понятием 
«избирательное право», создать 
представление о демократических        
выборах и принципах участия                       
граждан в выборах.



ЗАДАЧИ УРОКА:
▪ Сформировать у учащихся представление об 
избирательном праве, избирательной системе, 
действующей в России, принципах участия граждан в 
выборах;

▪ Продолжить развитие навыков самостоятельной работы, 
работы в группах, навыков получения новых знаний из 
различных источников (документы, схемы, 
первоисточники);

▪ Продолжить обучение учащихся вести дискуссию, 
аргументировать собственную точку зрения, обобщать, 
анализировать, систематизировать и творчески 
перерабатывать полученные знания;

▪ Формировать у учащихся активную жизненную позицию, 
донести до их сознания необходимость участия каждого 
гражданина в выборах органов власти.



ПЛАН УРОКА:

1. Организационный момент. Введение в тему, проблему.
2.  Избирательное право. Избирательные системы.
3. Принципы участия граждан в выборах.
4. Основные стадии избирательного процесса.
5. Закрепление нового материала. Викторина
6. Выставление оценок.
7. Домашнее задание.



«   Каждый гражданин должен по мере 
возможности направлять свои 
стремления к тому, чтобы быть 
в состоянии властвовать над 
своим собственным 
государством»

                                                     Аристотель



Избирательное право – это конституционное право избирать и 
быть избранным в органы государственной власти и в выборные 
органы местного самоуправления, а также участвовать в 
референдуме (всенародное голосование) 

 АКТИВНОЕ ПРАВО – 
право избирать

ПАССИВНОЕ ПРАВО - 
 право быть избранным

ТРЕБОВАНИЯ:

1. Достижение определенного возраста
(Президент – 35 лет, Депутат 
МосОблДумы – 21 год);

2. Определенное время проживания в 
РФ(Президент – последние 10 лет 
постоянно);

3. Один и тот же человек не может 
одновременно заниматьдолжность 
в различных ветвях власти.

▪ Избирательным правом обладают граждане 
Российской Федерации, достигшие возраста 18 
лет.
▪ Не имеют права избирать и быть избранными 
граждане, признанные судом недееспособными, 
а также содержащиеся в местах лишения 
свободы по приговору суда.



Избирательная система– это порядок организации, проведения 
выборов и определения результатов голосования. 

Пропорциональная Мажоритарная:
1. Абсолютного большинства
2. Относительного  

большинства 

Смешанная

Голосование проходит по 
партийным спискам, места в 
парламенте 
распределяются 
пропорционально 
количеству набранных 
голосов.
Избирательный барьер 
обычно 5%.

Голосование за конкретного 
кандидата. 
1. Избранным считается      

кандидат, получивший 
больше голосов, чем все 
остальные набрали вместе. 
(50% + 1)

2. Для избрание кандидату 
необходимо набрать больше 
голосов, чем его соперники.

Часть депутатов 
избирается по 
пропорциональной 
системе, часть — по 
мажоритарной.



Принципы избирательного права:
1.  Принцип всеобщего избирательного права. (Принадлежит всем без 

исключения гражданам, достигшим установленного законом возраста и не 
подпадающим под иные ограничения, предусмотренные 
законодательством);

2. Принцип равного избирательного права. (Мнение каждого избирателя 
должно быть учтено наравне с другими);

3. Принцип прямого голосования. (Избиратели голосуют напрямую за 
кандидатов, принимающих участие в выборах);

4. Тайное голосование (Форма бюллетеня обезличена, в него не вносится 
имя или иные паспортные данные избирателя, не предоставляется номер 
или другие пометки, позволяющие идентифицировать бюллетень);

5. Свободное осуществление избирательного права. (В России отказ от 
участия в выборах не влечет никаких негативных правовых последствий 
для гражданина. Во многих других странах предусматривается 
обязательное участие в выборах, а неучастие в них(абсентеизм) может 
влечь значительные ограничения гражданских прав).



Правовая задача:
Придя на избирательный участок в день голосования 40-
летний Николай Зайцев и его 17-летний сын Виктор 
получили у председателя участковой комиссии 3 
бюллетеня: 2 для отца и один для сына. Председатель 
предложил им присесть за стол, где осуществлялась 
выдача бюллетеней, посоветоваться и поставить галочки 
напротив фамилий выбранных кандидатов. Николай 
заполнил свои бюллетени, показал сыну, за какого 
кандидата нужно проголосовать, после чего они опустили 
бюллетени в ящик для голосования.

Какие принципы избирательного права были нарушены?



Стадии избирательного процесса:

1.  Назначение выборов
2. Составление списков избирателей
3. Выдвижение и регистрация кандидатов
4. Информирование и предвыборная агитация
5. Голосование и установление результатов выборов
6. Обжалование итогов голосования и результатов 

выборов



Наиболее известные политические партии РФ

НАЗОВИТЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ 
ЛИДЕРОВ КАЖДОЙ 

ПАРТИИ.





Какие два из перечисленных условий говорят о том, 
что человек не имеет права голосовать?
 
А)  Двойное гражданство; 
Б)  Признание его судом недееспособным; 
В)  Долгое пребывание за границей; 
Г)  Нахождение в местах лишения свободы по вступившему в силу 
приговору суда; 
Д)  Необразованность. 

Ответ: Б,Д



С какого возраста гражданин обладает 
активным избирательным правом?

 

Ответ: с 18 лет



Избирательное право России является 
подотраслью: 
А)  Административного права; 
Б)  Конституционного права; 
В)  Конституционного процесса; 

Ответ: Б



Участие в голосовании (с точки зрения 
законодательства) для гражданина РФ является:
  
А)  Конституционной обязанностью; 
Б)  Конституционным правом; 
В)  Конституционным долгом; 

Ответ: Б



Что такое абсентеизм?

Ответ: Неучастие избирателя в выборах



С помощью какой избирательной 
системы определяется победитель, 
набравший наибольшее количество 
голосов? 

Ответ: Мажоритарная система



Перечислите стадии избирательного 
процесса.(6 стадий)

Ответ:
1. Назначение выборов
2. Составление списков избирателей
3. Выдвижение и регистрация кандидатов
4. Информирование и предвыборная агитация
5. Голосование и установление результатов выборов
6. Обжалование итогов голосования и результатов выборов



С какого возраста можно избираться 
на должность депутата Московской 

Областной Думы?

Ответ: С 21 года.



В день голосования я со своей семьей 
пришел на избирательный участок для 
голосования, получив бюллетени, мы 

дружно зашли в кабинку для 
голосования. Каковы должны будут 

действия членов комиссии?
Ответ: Должны попросить остаться только одного человека.



В какой день недели назначается 
голосование на выборах?

Ответ: Воскресенье.



Вывод урока:

   Выборы являются важнейшим институтом 
демократического государства, точная и 
четкая процедура их проведения  - 
решающее условие развития страны в 
истинно демократическом направлении. 



Домашнее задание:

   Написать сочинение на тему: «Я – будущий  
избиратель».
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